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Rok 2020

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.
Zbrojona guma o duzej wytrzymatosci na zerwanie i wysokim wspotczynniku sprezystosci jest - ze wzgledu
na swoje wlasciwosci - wykorzystywana w przemysle chemicznym do wykonywania

A. wyktadzin chemoodpornych reaktorow.

B. tasm transportowych przenosnikow.

C. podtog w halach technologicznych.
D. izolacji cieplnych rurociggow.

Zadanie 2.

Urzadzenie sklada si¢ z dwéch walcéw ogrzewanych para 1 obracajacych sie
wewnatrz plaszcza w przeciwnych kierunkach. Material wilgotny doplywa
z gory przewodem niepokazanym na rysunku do przestrzeni miedzy walcami.
Wysuszony material usuwany jest z powierzchni walcow za pomocg nozy.
Opary wydzielajace sie podczas pracy sg unoszone razem z powietrzem
plynacym z dohu ku gérze.

Wilgotnos¢ materiatu opuszczajacego suszarke dwuwalcowa przedstawiona na rysunku jest zbyt wysoka
w stosunku do oczekiwanej. Moze to §wiadezy¢ o

A. zbyt wolnym podawaniu materialu do suszenia.

B. czgsciowym zatkaniu otworu wylotowego produktu.

C. problemach z doprowadzaniem czynnika grzewczego do walcow.

D. zbyt duzym natezeniu przeptywu goracego powietrza przez komore suszenia.

Zadanie 3.
Ile wynosi st¢zenie roztworu, ktory powstal w wyniku zmieszania 1250 kg NaCl z 3750 kg wody?
A. 12,5 % (m/m)
B. 25,0 % (m/m)
C. 50,5 % (m/m)
D. 75,0 % (m/m)
Zadanie 4.
Na ilustracji przedstawiono element konstrukcyjny
baterii cyklonow.
wymiennika ciepta.
mieszalnika inzektorowego.

oawp

mieszalnika z mieszadlem planetarnym.
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Zadanie 5.
Ktore urzadzenie znajduje zastosowanie do mieszania materialow ciastowatych i plastycznych, stawiajgcych

duzy opor przy mieszaniu?

Zadanie 6.
Ktorg czynnos¢ nalezy wykonac przed zaladowaniem mtyna kulowego mineralem fosforowym?

Sprawdzi¢ granulacj¢ fosforytu.

Sprawdzi¢ wilgotnos¢ fosforytu.

Wyja¢ wszystkie kule rozdrabniajace z bebna mtyna.
Wypekni¢ caly beben mtyna kulami rozdrabniajacymi.

ocnwy
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Zadanie 7.
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Ktory parametr mozna kontrolowa¢ w trakcie monitorowania dziatania systemow rurociggowych
zasilajacych reaktor za pomoca przyrzadu przedstawionego na rysunku?

ocnwy»

Zadanie 8.

Cisnienie panujace w rurociggu.

Temperature panujacg w rurociggu.
Natezenie przeplywu cieczy w rurociagu.
Lepkosc¢ cieczy przepltywajacej rurociggiem.

Zakres pomiarowy manometru, w ktory wyposazony jest
w zakresie od 300 MPa do 350 MPa zaznaczona jest na czerwono. Ten wyrozniony zakres pomiarowy

dotyczy

onwp

Zadanie 9.

zalecanego ci$nienia pracy reaktora.

zakresu ci$nienia podczas napelniania reaktora.

ci$nienia przy wykonywaniu proby cisnieniowe;j.
przekroczenia cisnienia bezpiecznego w reaktorze.

reaktor, wynosi 0 + 350 MPa. Cze$¢ skali —

Na przedstawionym schemacie instalacji do produkcji surowego gazu syntezowego przez konwersje metanu

cyfra 5 oznaczono

A.

B.
C.
D

komorg spalin.
kociot utylizator.
dopalacz metanu.
konwertor rurowy.

Zadanie 10,
W jaki sposob nalezy wygasi¢ prace palnika paliw ciektych, przygotowujac go do konserwacji?

oSowp

Para

Powietrze '3
I

4

L

bazy spalinowe |

-—

Gaz ziemny

==

i

Zamkng¢ jednocze$nie dopltyw paliwa i doplyw powietrza.
Zamkna¢ doptyw powietrza i odczeka¢ do samoczynnego wygaszenia palnika.
Zamkna¢ doptyw powietrza i po odczekaniu kilku minut zamkna¢ doptyw paliwa.
Zamknaé doptyw paliwa i po odczekaniu kilku minut zamkna¢ przepltyw powietrza.

Strona 4 z 13

-

katlowa



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 11.

: Styren (wybrane wlasciwosci) |
: e Ciecz bezbarwna :
| e Temperatura zaptonu t, = 31°C :
: e Temperatura samozaplonu t,, = 490°C |
| o Utlenia si¢ pod wplywem tlenu z powietrza tworzac wybuchowe nadtlenki :
: e Latwo polimeryzuje pod wplywem ogrzewania i swiatta |
| & Niekontrolowana polimeryzacja moze przebiegac wybuchowo I

Ktore pomieszczenia bedg odpowiednie na magazyn styrenu?

A. Chtodnei zaciemnione.

B. Dobrze ogrzewane i zaciemnione.

C. Chtodnei bardzo dobrze oswietlone.

D. Dobrze ogrzewane i bardzo dobrze o$wietlone.

Zadanie 12,

e e 4o
P e e OO T )
=05
e
| N

Urzadzenie przedstawione na ilustracji przeznaczone jest do suszenia materiatlow

A. wloknistych oraz sypkich.

B. niemogacych ulec rozdrobnieniu podczas procesu.

C. wybuchowych i wymagajacych izolowania od powietrza.

D. wrazliwych i wymagajacych suszenia przy obnizonym cis$nieniu.

Zadanie 13.

W ktérym momencie, ze wzgledéw aparaturowych, nalezy zakonczy¢ proces zatezania roztworu, ktory
prowadzony jest w wyparce Roberta — o rurkach pionowych, z naturalng cyrkulacjg roztworu?

Po osiggnigciu temperatury wrzenia zatezanej cieczy.

Po osiagnieciu maksymalnej lepkosci dla zatezanego roztworu.

Gdy poziom cieczy zatgzanej osiggnie gorny poziom rurek grzewczych,

Gdy poziom cieczy zatezanej zblizy si¢ do dolnego poziomu rurek grzewczych.

onw»
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Zadanie 14,

Ktory nosnik ciepta nalezy zastosowac¢ prowadzac proces egzotermiczny z niskim wydatkiem energetycznym
w temperaturze 10°C?

A. Wode.

B. Dowtherm.

C. Par¢ wodna.

D. Gazy spalinowe.

Zadanie 15.

Benzyna Olej napedowy
Benzyna ciezka Ole) lekki
s B

Nafta Ole) sredni
I i =

Olej napedow: Olef ciezki
_g peaowy -

Ropa Mazut I Asfalt.

Najcigzszym produktem destylacji ropy naftowej otrzymywanym z czesci atmosferycznej instalacji destylacji
rurowo-wiezowej, ktorej uproszczony schemat przedstawiono na rysunku, jest

A. asfalt.

B. mazut.

C. olej ciezki.

D. benzyna cigzka.
Zadanie 16.
W jaki sposob nalezy pomniejszy¢ probke ogdlng $wiezej partii fosforytow, aby otrzymaé probke
przeznaczong do analizy?

A. Wybierajac ziarna fosforytow o najmniejszej srednicy.
B. Odrzucajac ziarna fosforytéw o najwigkszej Srednicy.
C. Zageszczajac w procesie flotacji.

D. Stosujac metode ¢wiartkowania,
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Zadanie 17.

Ktory zgtebnik nalezy zastosowac do pobierania do badan laboratoryjnych probek cieczy z catej grubosci jej
warstwy?

Zadanie 18,

Sprawny zawoOr bezpieczenstwa jest niezbedny w instalacji stuzacej do przesytania
A. pary wodne;.
B. wody technologiczne;.

C. dowthermu chlodzacego reaktor.
D. siarki do kolumny granulacyjne;j.

Zadanie 19,

Ile gramow FeCl;-H,O nalezy odwazy¢, aby przygotowaé 1 dm® 0,1 molowego roztworu FeCl;?

A. 1625 g FeCl,H,0 P i |
B. 18,05 g FeCl;-H,O | Mgecy, =162,5 g/mol |
C. 162,5 g FeClyH,0 | :
D. 180,5 g FeCl;-H,O : My, o = 18 g/mol :
_______________ J
Zadanie 20.

Pracownik, ktory obstuguje przenosnik wibracyjny, powinien przede wszystkim

okresowo usuwac¢ material z transportera.

systematycznie zraszac transportowany material.
regularnie przegarnia¢ material podczas transportu.
kontrolowa¢ wielko$¢ ziaren transportowanego materiatu.,

onwp
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Zadanie 21.
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|

woda do rozdzielacza

W jaki sposéb nalezy postapi¢, uruchamiajgc przedstawiong schematycznie na rysunku aparatur¢ do

destylacji z parg wodna?
A. Uruchomi¢ system grzewczy destylatora, a nast¢pnie naprzemiennie podawac surowke i pare
wodng.
B. Napelni¢ destylator mieszaning suréwki i pary wodnej, a nastgpnie uruchomic¢ jego system
EIZEWCZY.
C. Uruchomi¢ podawanie pary belkotka, system grzewczy destylatora, a nastepnie porcjami
podawac surowke.
D. Napehi¢ destylator suroéwka, a nastgpnie uruchomic jego system grzewczy oraz podawanie
pary betkotka.
Zadanie 22,

Wykonanie jednorazowej analizy zawartosci tlenku wegla w gazach spalinowych mozliwe jest przy uzyciu

A.
B.
C.
D.

Zadanie 23.

Na ilustracji przedstawiono wngtrze

cawp

aparatu Orsata.
aparatu Marcussona.
kalorymetru Junkersa.
refraktometru Abbego.

dozownika cieczy.

suszarki tunelowe;j.

mieszalnika poziomego.

podajnika materialéw plastycznych.
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Zadanie 24.

Jaka moze by¢ prawdopodobna przyczyna znaczacego spadku wydajnosci pompy zebatej przy zachowaniu
szczelno$ci wszystkich polaczen?

A. Zatarcie si¢ tloka.

B. Zuzycie tozysk kot zgbatych.

C. Niedomykanie si¢ skrzydelek.
D. Staby docisk topatek do korpusu.

Zadanie 25.
Do gotowych produktow opuszczajacych zaktad chemiczny nalezy miedzy innymi dolaczyc

A. $wiadectwo kontroli technicznej wyrobu.

B. opis technologiczny procesu produkcyjnego.

C. $wiadectwa kontroli technicznej wszystkich substratow.

D. zestawienie metod analitycznych stosowanych podczas produkciji.

Zadanie 26,

Podczas procesu syntezy nitrobenzenu nalezy zwraca¢ szczegélna uwage na prace automatyki nitratora,
kontrolujaca

A. ci$nienie panujace w reaktorze.

B. odczyn pH zawarto$ci reaktora.

C. dozowanie mieszaniny nitrujacej.

D. ilo$¢ odprowadzanego kwasu siarkowego(VI).
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Zadanie 27.
Hy 50y
Przedgon Benzen, toluen, Benzen o
ksilery techniczn Aaftnacja
1 /J\i l uzupetniajco
(17 2 HoStly 3 }
» * Caysty benzen
1 do syntez
o = Kwas
Benzol [R“ finacja ol perafinacying
srowy 4| M
Kwas porafinacyiny
Aara Para Para
£ N — =
r j r \LFmAz;rE ol uenowa
2 ksy[equ e}
Benzol cigzki rozazelonia
o produkeft Zywic
kumaronaviyeh

Sktad benzolu surowego wydzielonego z gazu koksowniczego zalezy od warunkéw, w jakich prowadzony
byt proces koksowania. Podlega on dalszej przerobce, glownie w celu wydzielenia czystego benzenu
(schemat procesowy tej przerobki przedstawiono na rysunku). Probki ktorej substancji powinny by¢
pobierane do analizy ruchowej, aby prawidtowo ustawi¢ parametry pracy kolumn destylacyjnych wstepnego
rozdzielenia surowca pracujacych w trybie cigglym?

A. Przedgonu z rurociggu odprowadzajacego z kolumny 1.

B. Benzolu surowego z rurociagu doprowadzajacego do kolumny 1.

C. Frakcji toluenowej i ksylenowej z rurociggu odprowadzajgcego z kolumny 3.

D. Kwasu porafinacyjnego z rurociggu odprowadzajacego po rafinacji uzupetniajace;j.

Zadanie 28.
W ktorym miejscu nalezy umiesci¢ czujnik termometru podczas okresowej kontroli temperatury medium
W aparacie wyposazonym w wezownice grzewcza?

A. Na zewngetrznej powierzchni wezownicy.
B. Na wewnetrznej powierzchni aparatu.

C. Miedzy $ciankg aparatu a wezownica.

D. Miedzy zwojami wgzownicy.

Zadanie 29,

Ile kilograméw wody znajduje sie w 2 tonach mieszaniny nitrujacej, ktorej sktad procentowy (m/m)
w przeliczeniu na czyste sktadniki wynosi: H.SO4 — 56 %, HNO; — 28 % i H,O — 16 %?

A. 80kg

B. 160 kg
C. 320kg
D. 640 ke
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Zadanie 30.

Ktory mieszalnik wymaga doprowadzenia do komory mieszania sktadnikoéw mieszaniny w fazie stalej
1 sprezonego powietrza?

A. Fluidyzacyjny.

B. Dwustozkowy.

C. Przesypowy bgbnowy.

D. Przesypowy dwustozkowy.

Zadanie 31.

Urzadzenie przedstawione na ilustracji jest elementem linii produkcyjnej wymagajacej stalej dostawy
surowca. Jego prawidtowa eksploatacje zapewni miedzy innymi

A. jednorazowe zasilenie urzadzenia surowcem pylistym.
zasilanie urzadzenia suchym surowcem w sposob ciagly.

B
C. zasilanie urzadzenia zawiesing wodng surowca w sposob ciagly.
D

jednorazowe zasilenie urzadzenia surowcem wstepnie przesianym.

e |

Zadanie 32,

Przed udostepnieniem aparatu wyparnego ekipom remontowym nalezy

A. zamknaé dopltyw pary grzejnej, oproznié¢ komore grzewczg i usunac¢ pozostalosci surowca.
B. usunac¢ pozostatosci surowca, odpowietrzy¢ komore grzewcza i wypetni¢ aparat goraca woda.
C. wypehic¢ aparat gorgca woda i prowadzi¢ zatezanie do momentu znacznego spadku

temperatury.
D. usunaé¢ pozostalosci surowca spr¢zonym powietrzem, a nastgpnie zamkna¢ doplyw pary
grzejnej.
Zadanie 33.
W jakich warunkach pracuje przedstawiony na rysunku aparat, ktory wchodzi w sktad instalacji zgazowania
paliw statych?
——= gaz
A. W niskiej temperaturze i pod obnizonym ci$nieniem. J E-
B. W wysokiej temperaturze i pod obnizonym ci$nieniem. ‘
C. W niskiej temperaturze i pod podwyzszonym ci$nieniem. Z—ﬂ
D. W wysokiej temperaturze i pod podwyzszonym cisnieniem. : woda
Llenipara LoO0H
wegiel : _. .
ja - :."

tlen i para
——
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Zadanie 34.

W jakim jezyku powinny by¢ przygotowane etykiety, ktore shuza do oznakowania partii produktow
przemystu chemicznego przeznaczone do wysytki z Polski za granice?

Polskim, jako jezyku urzedowym kraju producenta.
Angielskim, jako jezyku urzgdowym w krajach UE.
Urzedowym panstwa, w ktorym substancja lub mieszanina wprowadzana jest do obrotu.

ocnwy»

Urzgdowym panstwa, przez ktore tranzytem przewozona jest substancja lub mieszanina do
panstwa docelowego.

Zadanie 35.

Za pomocg ktorego urzadzenia nalezy podawac tlenki azotu do kolumny absorpcyjnej?

A. Sprezarki. Otrzymywanie HNO; z amoniaku

Przettaczarki. Proces otrzymywania kwasu azotowego sklada sie z kilku etapow:

| |
| |
B | :
C. Pompy tokowe;. : o katalityczne utlenianie amoniaku tlenem z powietrza |
D. Dozownika naczyniowego. : e utlenianie NO do NO, pod cisnieniem atmosferycznym :

| * absorpcja tlenkow azotu w wodzie pod cisnieniem 0,4 MPa. |

Zadanie 36.

W jaki sposob powinny by¢ oznaczone zmagazynowane przed produkcja superfosfatu poszczegolne partie
apatytu?

A. Trwala tabliczkg umieszczong obok haldy z wyszczegolnieniem dostawcy, daty dostawy
1 nazwy surowca.

B. Nalepka na zbiorniku magazynowym z wyszczegélnieniem dostawcy i nazwiska osoby
odbierajacej surowiec.

C. Trwala tabliczka umieszczong obok hatdy z wyszczegolnieniem sktadu surowca, daty dostawy
i nazwiska osoby odpowiedzialnej za magazynowanie.

D. Nalepka na zbiorniku magazynowym 2z wyszczegolnieniem danych dotyczacych
harmonogramu wykorzystania poszczegolnych partii surowca.

Zadanie 37.

Od czego zalezy ilos¢ sypkiego materialu dozowanego do reaktora za pomocg urzadzenia przedstawionego
na rysunku?

kosz zasypowy

o 7 diwigni
Od mocy silnika elektrycznego. ; Loy —

Od wielkosci kosza zasypowego. zasuwa

Od szerokosci tasmy przenosnika.
Od potozenia odwaznika na dzwigni.

odwainik
LY

WL T

cawp

przenosnik tasmowy

Strona 12 z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 38.

Acetylen w butlach stalowych przechowywany jest w postaci

A. gazu zaadsorbowanego na weglu aktywnym.
B. cieczy w mieszaninie z gazem obojetnym.
C. mieszaniny z propanem.

D. roztworu w acetonie.

Zadanie 39.

Na schematach technologicznych procesow przemystu chemicznego symbolem przedstawionym na rysunku

)
N

oznacza si¢

A. polozenie regulatora pH.

-

B. punkt pomiaru ci$nienia.
C. punkt pomiaru temperatury.

D. umiejscowienie kurka probierczego.

Zadanie 40,

Na czym przede wszystkim polega konserwacja krystalizatora z elementami chtodniczymi w postaci
wezownicy?

A. Na przedmuchaniu wezownicy spr¢zonym powietrzem.

B. Na uzupelnieniu ewentualnych ubytkéw w izolacji krystalizatora.

C. Na oczyszczeniu zewngtrznej powierzchni wgzownicy z krysztatow i osadow.

D. Na oczyszczeniu wewngtrznych powierzchni naczynia krystalizatora z krysztatow.
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